讲好"好心"故事 共建"好心"之城

第五届北部湾城市群冼夫人文化宣传大使选拔赛昨日启动

■茂名日报社全媒体记者 柯燊灵

本报讯 为深入贯彻党的 二十大精神和习近平总书记视 察广东、视察茂名重要讲话重 要指示精神以及习近平总书记 在文化传承发展座谈会上的重 要讲话精神,全面贯彻省委 "1310"具体部署和关于实施 "百千万工程"的部署要求,进 一步落实省委书记黄坤明调研 茂名指示要求,传承中华优秀 传统文化,弘扬冼夫人"好心精 神",极力打造茂名极具影响力 的文化盛事,昨日上午,第五届 北部湾城市群冼夫人文化宣传 大使选拔赛启动仪式在茂名日 报社全媒体演播大厅举行。

活动伊始,到场嘉宾领导 集体观看往届大赛视频回顾。 茂名日报社党委书记、社长车 永强表示,茂名日报社一直以 挖掘和传播中华优秀传统文化 为已任,第五届北部湾城市群 冼夫人文化宣传大使选拔赛更 是一场以传播中华优秀传统文 化、擦亮冼夫人"好心文化"品 牌为宗旨的大型文化赛事。选 手们可以通过大赛获得成长, 提升自我文化素养和人格魅 力,对冼夫人文化有更深层次 的理解和感悟,积极传承茂名 "好心文化",讲好身边"好心' 故事,助力

茂名各项事

业的发展,

共同建设有

灵魂、有特

色、有品味、

有活力的魅

力茂名、好

文化广电旅

游体育局党

组副书记、

副局长朱华

茂名市

心茂名。



直播二维码



报名通道二维码

化非常重视,把弘扬好心文化、 建设文化强市列为贯彻落实党 的二十大精神的一项重要举 措。作为好心文化品牌活动之 一的北部湾城市群冼夫人文化 宣传大使选拔赛已经赢得了粤 桂琼三省区广大市民群众的一 致好评和点赞,树立了茂名冼 夫人文化特色品牌,也为选手 们筑就了一个追梦、圆梦的舞 台。并预祝第五届冼夫人文化 宣传大使选拔赛成功举办,提 高茂名文化软实力,进一步坚 定文化自信,助推茂名市文化、

旅游产业发展。 广东金池饼业有限公司董 事长吴志杰、化州顶上佳高端 食品有限公司总经理林立宁也 在活动中表示,作为茂名本地 企业一直在主动履行社会责 任,将与茂名日报社共同将冼 夫人的好心精神更好、更广泛 地宣传和发扬光大,把第五届 北部湾城市群冼夫人文化宣传 大使选拔赛办好、办强,积极传 承冼夫人文化,弘扬好心精神, 推动冼夫人文化发展和茂名高

随后,第四届大赛"十强" 选手、广东石油化工学院艺术 学院黄思娜带来表演节目《天 边有颗闪亮的星》,用才艺表现 魅力。黄思娜分享了自己去年 参加第四届冼夫人文化宣传大 使选拔赛的经验与心得,并号 召广大优秀青年一起报名参 赛,以青春之名,凝聚起传承和 弘扬冼夫人优秀文化的伟力。 第五届大赛选手代表、广东茂 名幼儿师范专科学校陈佳榕也 表示,作为新时代的年轻人有 责任有义务去弘扬冼夫人的 "好心精神",并希望有更多致 力于弘扬冼夫人"好心精神"的 优秀青年加入第五届北部湾城 市群冼夫人文化宣传大使选拔 赛中,为宣传"好心文化"贡献



力量,让更多人爱上这座"好心 之城"。

活动最后,茂名日报社党委 书记、社长车永强,茂名市文化 广电旅游体育局党组副书记、副 局长朱华晓,广东金池饼业有限 公司董事长吴志杰,化州顶上佳 高端食品有限公司总经理林立 宁,以及茂名日报社社长助理、 茂名日报社全媒体运营部主任 吴捷,一齐上台触屏启动并宣布 第五届北部湾城市群冼夫人文 化宣传大使选拔赛正式启动。

据悉第五届北部湾城市群 冼夫人文化宣传大使选拔赛以 "讲'好心'故事 传'好心精神'" 为主题,共设茂名市区(含茂南)、 电白、高州、化州本地分赛区以及 广州、海南、广西分赛区(含网络 海选),选出优秀的"冼夫人文化 宣传大使"10强,其中冠、亚、季 军各一名,奖金最高达10万元。 组委会还将组织参赛选手开展 "好心茂名"北部湾城市群冼夫人 文化交流之旅、探寻茂名历史文 化精髓等系列活动。



第五届北 部湾城市群冼 夫人文化宣传 大使选拔赛正 式启动。

茂名日报社全 媒体记者

刘付思明 摄

大赛要求18-30岁未婚未 育女性均可参加,身高1.60米以 上,高中(或在读)以上学历,形象 气质佳,积极作为、甘于奉献,符合 冼夫人文化和"好心精神"人文特 质。大赛共设网评最佳人气奖、最 佳上镜奖、最佳才艺奖、最佳亲善 奖等多个单项奖。获奖的选手们 不仅可以得到平台的锻炼、赢得丰 厚奖金和丰富奖品,还可以享受茂 名日报社的全媒体形象宣传。

本次大赛由茂名市文化厂 电旅游体育局指导,茂名日报 社主办,茂名日报社文化传播 有限公司承办,广东金池饼业

有限公司、化州顶上佳高端食 品有限公司总冠名,同时得到 指定饮用水甘纯氏放心水、指 定化妆造型MK婚礼馆的大力 支持。赛事旨在通过冼夫人文 化传播,加强北部湾城市群的 文化交流,让北部湾城市群的 市民更加直观地了解茂名的文 化和风土人情,领略茂名自然 风光和丰富的旅游资源,感受 茂名经济和城市建设的高速发 展,让"好心精神"走进千家万 户,让"好心茂名"家喻户晓,共 建"好心之城",人人都可以讲 好茂名"好心"文化故事。

自强好男儿六年如一日照顾瘫痪母亲

茂名好人陈远兴:

本报记者 周燕红

身边好人

陈远兴,白石镇扶龙村一个 普通的农村孩子,由于家庭的特 殊,他从小就知道生活的艰辛和 家庭的不易。在过去成长的岁 月里,他经历了许多人生的起伏 和变故,但是命运的波折并没有 击垮他的意志和信念。相反,他 逐步成长为一个坚强、勇敢、自 立自强的年轻人。

多年来,他一人独自挑起了 全家的重担,六年如一日照顾瘫 痪在床的母亲,将人间孝道的美 德以茂名好心精神的方式诠释 在生活里,传递在百姓间,被当 地群众广为传颂,成为众人点赞 的身边好人。陈远兴被评选为 2023年茂名好人。

放弃就读高中 减轻家庭负担

陈远兴出生于1996年6 月。在信宜市白石镇扶龙村上 小学时,由于家里距离学校有5 公里多远,为了上学不迟到,他 每天早上5点多便拿着小手电 筒沿着山路步行1个多小时到 达学校;初中时,为了节省路费, 他通常坐农村的三轮车回到半 路便步行回家。由于初中学习 阶段成绩优异,他考上信宜一

继续念高中然后再考理想的大 学,但是他想到自己年迈的老父 亲和精神残疾的母亲,更想到自 己肩上沉甸甸的责任,为了能尽 快出去工作,减轻家庭负担,最 终决定放弃读高中考大学的机 会,选择上职业中学学习电子信 息技术。

舍弃前程回乡 照顾瘫痪母亲

人有旦夕祸福,天有不测之 风云。2016年5月,陈远兴母亲 李月梅突发疾病,经医生诊断确 认患上了急性脑中风,中风导致 她半身不遂,需要长期卧床并依 靠漫长的药物调理。这对于生 活刚有起色的家庭来说,又要面 临着一个沉重的经济负担,而陈 远兴的生活也因此发生了翻天 覆地的变化。

为了能够让陈远兴在珠三 角地区安心从事室内装修工作, 父亲担起在家专职照顾母亲的 重任,而陈远兴的打工收入成了 家中唯一的经济来源。此时,陈 远兴的事业正处于上升期,待遇 也提高了不少,另一边,和热恋 的女友也到了谈婚论嫁的地步。

然而,意外总是来得猝不及 防。2018年11月,陈远兴的父 亲因高血压带来并发症而突然

接到甩咕后,米个及悲伤就与上 赶回来处理父亲的身后事,这个 饱受坎坷的家庭也因主心骨的 离世而显得支离破碎。这对陈 远兴来说是一个巨大的打击,他 看着家徒四壁的家,忍不住流起 眼泪,而此时又到了他最艰难抉 择的时刻。尽管如此,他没有放 弃,没有自怨自艾,而是鼓起勇 气,振作精神,继续前行。

拒绝政府救助 选择自立自强

家庭的巨变,迅速让这个 "大男孩"成熟起来。他毅然辞 掉广州的高薪工作,拒绝女友的 挽留,回到小山村的残破家中。 不管是父亲的意外离世,还是女 朋友的分手,都没有过多的时间 让陈远兴悲伤和难过,因为他还 有一个生活不能自理的母亲需 要照顾。22岁的陈远兴坚强地 挑起了整个家责任和义务。

当地村委会得知他的家庭 变故后,第一时间上门慰问,并 计划通过政府的救助政策来帮 助这个风雨飘摇的家庭,为其申 请办理最低生活保障金及残疾 金,以此减轻他的经济负担。陈 远兴得知后,主动找到村干部提 出他的想法和拒绝了政府的救 助接济。他说:"我爸走了,我就

中。老师和同学们都以为他会 离世。远在广州上班的陈远兴 是这个家的顶梁柱,我们家现在 虽然很困难,但找处年轮,有刀 气,又是一个顶天立地的男子 汉,不能遇到困难就向政府伸 手,更不能有靠要的思想,我想 靠自己的双手撑起这个家,感谢 你们对我的关心,请把低保留给 更需要帮助的家庭。"当时,在场 的村干部听了他的一番话,无不 动容。这个决定对于一个成年 人来说,绝非易事,他要面对的 不只是母亲身体上的花费,还有 整个家庭的维持和生计。然而, 这一坚持就是六年。

> 六年来,陈远兴一边照顾母 亲,一边在邻近乡镇的工地打散 工增加家庭收入。每天早上4 时30分手机里的闹钟就会准时 响起来,此时的天还没亮,他起 床的第一件事便是煮早餐,然后 给母亲刷牙洗脸、喂早餐。收拾 妥当后,他匆忙吃两口早餐就骑 上摩托车前往工地上班。下午 下班回家后第一时间就是煮饭、 给母亲喂饭、刷洗清洁,一样不 落,事事亲力亲为。"回家照顾母 亲这六年来,我从来不敢在外面 过夜,工作无论多晚都要回家, 生怕母亲突然有事找不到我。' 陈远兴深知自己肩上的重担,更 是这个家的希望,唯一能够改变 家庭命运的方式就是让自己努

力赚钱和照顾好母亲。 陈远兴不仅自强自立撑起



陈远兴回到家乡 照顾瘫痪的母亲。

了破碎的家庭,他在村里也努力 地发挥着自己的作用,尽可能地 帮助其他人。在日常生活中, 他还积极参加村里开展的公益 活动,义务清理公路,为困难群 体提供援助等。陈远兴的义举 被村民传为佳话,他的坚持和 坚强,大家都看在眼里,记在心 里,左邻右舍无不对他称赞有 加,更是被他的孝心深深感动 和折服。这位年轻的农村"大 男孩"用实际行动树立了孝老 爱亲的道德榜样,进一步弘扬 了茂名好心精神。

"第八期粤港澳展演活动职业安全卡(演安卡)培训班—粤西地区专场"在我市开班

规范演出市场秩序 筑牢演出安全"护城河"

■记者 杨珮珮 通讯员 张钰平

本报讯 昨日,"第八期粤港 澳展演活动职业安全卡(演安卡) 培训班一粤西地区专场",在茂名 影剧院开班。此次培训班旨在贯 彻落实广东省文化和旅游厅要 求,加强演出市场管理,进一步提 升粤西地区演出市场管理水平, 规范演出市场秩序,引导演出行 业转型升级,促进演出市场健康、 繁荣发展。

当天,与会领导为"演安卡" 粤西地区培训基地揭牌。茂名、 阳江、湛江等粤西地区从事临时 舞台舞美搭建工程人员和一线工 人、演出场馆舞台舞美设备管理 及技术人员100人参加培训。培 训包含演出安全理论和实操技术 等,引导从业人员树立"生命安全 第一"的理念,倡导一线从业人员 全员持证上岗,切实提高自身的 安全意识和防范意识。

茂名市文化广电旅游体育

局有关部门负责人表示,文艺演 出是群众文化生活的重要组成 部分。本次培训班,对于促进粤 西片区演出行业从业人员规范 执业和对演出行业的健康发展 起到积极的促进作用。每一位 人员都要将安全放在首位,以高 度的责任感和使命感,持之以恒

地推进演出安全工作,确保每一 场演出都能安全、顺利、精彩地 进行。接下来,有关部门将完善 安全管理机制,建立健全包括前 期风险评估、现场安保布置、紧 急疏散预案在内的一整套安全 管理制度,持续筑牢演出安全 "护城河"。

河西街道反邪教宣传 进社区

■记者 周燕红 通讯员 蒋小丹

本报讯 为深入推进反邪教宣传教育, 扩大反邪教宣传覆盖面,不断提高辖区居 民防范邪教的意识和抵制邪教侵袭的能 力,近日,在茂南区委政法委的组织下,茂 南区河西街道在街道党建广场开展了一场 反邪教宣传教育活动。

活动中,网格员和志愿者向辖区居民 发放反邪教宣传资料,结合现实生活中的 案例的形式,面对面为居民详细讲解"什 么是邪教、邪教的种类、邪教的危害、反邪 教相关法律法规、如何反对和抵制邪教, 如何防范和化解其危害"等问题,让居民 群众充分认识邪教、迷信等活动的本质及 危害性。此次活动更是将老年人作为反 邪教的重点,网格员告诉老人面对邪教拉 拢行为,做到不听、不看、不信、不传、第一 时间进行检举。倡导老年人积极参与反 邪教等社会公益活动,帮助老年人找回自 我价值感,保持乐观积极向上的健康心 态。同时,提醒老年人遇到涉邪行为及时 向公安机关举报,绝不给邪教组织有"钻 空子"的机会。

此次反邪教进社区宣传活动取得了 较好的宣传成效,通过反邪教活动使居 民们认清邪教组织的本质和危害,使广 大社区居民清醒的认识到邪教蛊惑人 心、蒙蔽群众、反对科学的丑恶嘴脸,增 强了辖区居民自觉防范抵制邪教的意 识,在辖区内营造了"讲科学、反邪教"的 良好氛围。

小良镇开展禁毒宣传



■文/图 记者 文华春 通讯员 林珊华

本报讯 为进一步丰富禁毒的宣传形 式,切实提高学生们的识毒防毒意识,营造 浓厚的校园禁毒氛围,昨日上午,电白区小 良镇禁毒办联合小良镇小良小学开展以 "手势舞+禁毒"为主题的禁毒宣传活动。

活动现场,伴随着《让我们一起说不》 音乐的响起,学生们个个朝气蓬勃,用双手 "跳"起了融入禁毒理念的手势舞蹈,诠释 了"珍爱生命远离毒品"的禁毒理念。同 时,禁毒社工通过展示毒品仿真模型、发放 禁毒宣传手册(如上图)等形式,向广大学 生传递禁毒知识、解答禁毒疑惑。其中,重 点强调"上头电子烟"的危害以及预防方 法,并结合典型的案例让学生们深刻认识 到毒品对个人、家庭和社会的严重危害,倡 导广大学生树立正确的人生观、价值观。

此次活动,通过手势舞蹈与禁毒理念 的融合,丰富了禁毒的宣传方式,有效增强 了广大学生的禁毒意识与抵制毒品的决 心,营造了浓厚的校园禁毒氛围。

滨海新区电城镇

掀起全民禁毒新高潮

■记者 张伍 通讯员 林晨

本报讯 今年来,滨海新区电城镇紧紧 围绕"参与禁毒斗争,构建和谐社会"的工作 方针,充分发挥禁毒教育基地的作用,强化 统筹协调,高标准、高强度推进禁毒示范城 市创建和禁毒各项工作,积极采取各种有效 的工作措施,深入推动禁毒工作的开展,取 得了显著成效。

努力推动各村(社区)禁毒工作再上新 台阶。针电城镇禁毒工作的严峻形势,今 年来,该镇对各村(社区)禁毒工作进行量 化综合排名,切实提高各村(社区)对禁毒 工作重要性的认识,逐步形成你追我赶的 良好氛围,彻底扭转该镇禁毒工作长期被 动落后的局面。

充分发挥禁毒教育基地引领作用,加 强毒品预防教育体系建设。今年来,按照 镇党委政府的部署,电城镇禁毒办持续组 织镇属中小学校学生到禁毒教育基地进行 参观学习,参观学生共3000余人。为让参 观人员能更直观的了解毒品的危害,镇禁 毒教育基地从禁毒社工中培养禁毒讲解 员,通过图文并茂、形式多样的讲解,结合 展厅中的禁毒历史、毒品种类、禁毒政策等 知识和深刻的案例以及视频展示,向学生 普及毒品的危害。同时以问答的方式科普 毒品相关知识,以突出新型毒品如"依托咪 酯"(俗称电子烟)的宣传为重点,提高广大 青少年对"依托咪酯"的防范意识和防范能 力。本次活动倡导学生把看到、听到、学到 的知识带回每个家庭、每个社区,用"小手 拉小手"、"小手拉大手"的方式织出一张巨 大的"全民禁毒网",真正达到毒品预防教 育的目的。

下一步,该镇将以更坚定的决心,夯实 责任,按照党委政府的工作部署,持续扎实 推进禁毒各项工作更好的开展。